Sistema Métrico
Decimal

Libertad, igualdad y fraternidad

Tres mujeres esperaban para comprar
pafio en un puesto que anunciaba
manufacturas de Flandes.

La mayor de ellas pidi6 tres varas

de longitud de un grueso tejido de
color verde. Mientras el comerciante,
con la vara mas corta, media

y comenzaba a cortar el pano,

ella se quejaba:

—Tienes dos varas de medir, larga
para comprar y corta para vender.
iEres un ladron!

La mas joven dijo:
—He oido decir que la Academia
de las Ciencias ha inventado

una nueva medida y que sustituira
a todas las que existen.

La tercera mujer tomo entonces

la palabra:

—Mi padre trabaja en la Academia

y es cierto;la medida se llama
metro, y estan fabricando el modelo
patron.

La mayor se dirigio al comerciante:

—Francois, tus timos se acaban. —Y pagando
la pieza se alejaron las tres en direccion
al rio.

Diez millones de metros mide la cuarta
parte de un meridiano. La estimacion

de esta medida y la construccion del metro
patron finalizaron en 1799.
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SOLUCIONARIO 7

DESCUBRE LA HISTORIA...

Busca informacion sobre como y por qué se creé el Sistema Métrico Decimal.

Podras encontrar informacién sobre la historia del Sistema Métrico Decimal
visitando la siguiente pagina web:
http://www.kalipedia.com/matematicas-geometria/tema/historia-sistema-metrico-
decimal.html?x1 =20070926kIpmatari_389.Kes&x=20070926klpmatari_359.Kes

Investiga sobre si esta fue la primera vez que se planteé unificar el sistema
de medidas, o si hubo propuestas anteriores.

Para analizar otras propuestas anteriores al actual sistema de medidas puedes
visitar esta pagina web:
http://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/act_permanentes/conciencia/fisica/
sunidades/sistmet.htm

Explica cémo se definen las unidades de medida mas importantes segtin
el Sistema Métrico Decimal.

En la siguiente pagina web puedes encontrar las diferentes definiciones

de las unidades de medida que forman el Sistema Métrico Decimal:
http://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/act_permanentes/conciencia/fisica/
sunidades/sisintu.htm

En esta pagina web puedes completar la informacion sobre las unidades
del Sistema Métrico Decimal:
http://www.ieslaasuncion.org/fisicaquimica/sistemal.html

En esta pagina web puedes completar la informacién con las distintas definiciones
del metro:
http://www.cenam.mx/cmu-mmc/historia.htm

EVALUACION INICIAL
Transforma estas cantidades en centésimas.
a) 23 unidades. b) 1241,2 décimas. ¢) 0,003 milésimas.
a) 2300 centésimas. b) 12412 centésimas. c) 0,0003 centésimas.

Descompdn estos nimeros en sus 6rdenes de unidades.

a) 37,854 b) 24375 c) 1506,07 d) 50000,004
a) 37,854 =3D 7U 8d 5¢c 4m c) 1506,07=1UM 5C 6U 7¢C
b) 24375=2DM 4UM 3C 7D 5U d) 50000,004 = 5DM 4 m

Expresa estas cantidades como niimeros decimales.

a) 8D 3U 4d 3c 5m b)4DM 3C 8U 2¢c c)3UM 2m d) 35C 26d
a) 8D 3U 4d 3¢c 5m = 83,435 c) 3UM 2 m = 3000,002
b) 4DM 3C 8U 2c = 40308,02 d) 35C 26d = 3502,6

Realiza estas operaciones.
a) 102,04 - 10 b) 0,034 - 10000 c) 34:1000 d) 0,09 : 100

a) 10204 b) 340 c) 0,034 d) 0,0009
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001

002

003

004

005

EJERCICIOS

Indica si son magnitudes o no.

a) La capacidad de un bidén.

b) La simpatia.

c) La distancia entre dos ciudades.

d) El amor.

e) La altura de un arbol.

f) La capacidad de memoria de un ordenador.

a) Es magnitud. d) No es magnitud.
b) No es magnitud. e) Es magnitud.
c) Es magnitud. f) Es magnitud.

Escribe la unidad que utilizarias para medir las magnitudes del ejercicio
anterior.

a) Litros. e) Metros.
c) Kilometros. f) Megabytes.

Considera esta figura.

La unidad de medida de Alberto es |:|,

lade Blanca [ [ ]yladeCarlos [ [ [ [ |

¢{Qué medida obtiene cada uno?

Di qué medida obtendra cada uno si las unidades

de medida de Alberto y Blanca son:
Aberto: [ [ [ [ [ [T [T T[]

Blanca: [ [ [ [T T TTTTTT]

Alberto: 48 Blanca: 48 :2 = 24  Carlos: 48 : 4 = 12
Alberto: 48 : 10 = 4,8 Blanca:48:12 =4

Expresa en kilémetros.

a) 275 m c) 3,7 hm e) 8594,3 cm

b) 5 dam d) 24,3 dam f) 15365 mm
a) 0,275 km c) 0,37 km e) 0,085943 km
b) 0,05 km d) 0,243 km f) 0,015365 km

Expresa en hectometros.

a) 0,85 dam c) 56 dam e) 324,6 dm

b) 3,12 km d) 325 m f) 27,6 cm
a) 0,085 hm c) 5,6 hm e) 0,3246 hm
b) 31,2 hm d) 3,25 hm f) 0,00276 hm
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SOLUCIONARIO

:{Qué es mayor: 1,24 hm o 0,42 km?
0,42 km = 4,2 hm. Es mayor 0,42 km que 1,24 hm.

Sabiendo que la micra (i) es la milésima parte del milimetro, expresa en micras
estas longitudes.

a)lm b) 1cm c) 1dm d) 1 mm
a) 1000000 p b) 10000 p c) 100000 p d) 1000 p

La distancia entre Granada y Zaragoza es de 700 km y 590 hm.
¢Cuantos metros tendremos que recorrer desde una ciudad a la otra?

700000 m + 59000 m = 759000 m

Expresa en metros.

a) 2km 17 dam 8 m

b) 3m52dm 13 cm

c) 5dam 17 m 13 dm 1 cm
a) 2000m + 170m +8m = 2178 m
b)3m+52m+ 0,13 m =833 m
c)B50m+17m+13m+0,0lm=6831m

Expresa en forma compleja las siguientes medidas.

a) 2284 cm c) 8793 dam

b) 0,045 km d) 13274 hm
a) 2dam2m8dm4cm c) 87 km 9 hm 3 dam
b) 4dam5m d) 1327 km 4 hm

El circuito de la carrera de atletismo mide 3 km 4 hm 2 dam.
¢Cuantos metros mide el circuito?

3000 m + 400 m + 20 m = 3420 m mide el circuito.

Paula ha comprado tela para confeccionar trajes de carnaval. Calcula los metros
de tela que ha comprado.

Tela roja—— 0,02 hm 60 dm 4 cm

Tela blanca — 0,012 hm 5 dm

Tela verde — 0,9 dam 8 cm
Telarca——2m +6m + 0,04m =804 m
Telablanca - 1.2m +05m=1,7m
Telaverde— 9m + 0,08 m = 9,08 m
Total: 18,82 m
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Realiza las siguientes operaciones, y expresa el resultado en metros.

a) 4322 cm + 57 dm

b) 34,78 dam — 3,57 dm

c)3hm2m5cm + 67,34 dam

d) 4 km 7 dam 8 dm — 3 dam 8 cm

e) 12,432cm -5

f) 5,146 m-.7
a) 43,22m + 57m = 4892 m
b) 347,8 m — 0,357 m = 347,443 m
c) 302,06 m + 673,4m = 975,45 m
d) 4070,8 m — 30,08 m = 4040,72 m
e) 62,16 cm = 0,6216 m

f) 36,022 m

En una carrera, Carmen ha recorrido 3 km 4 hm 2 dam. ;Cuantos metros
le faltan para recorrer 5000 m?

3000 + 400 + 20 = 3420 m
5000 — 3420 = 1580 m le faltan por recorrer.

Un robot avanza en saltos de 25 cm. ;Cuantos metros avanzara si da 12 saltos
seguidos?

25+ 12 = 300 cm = 3 m avanzara en 12 saltos.

Una enciclopedia consta de 16 tomos. Cada tomo tiene un grosor
de 4 cm 8 mm. ;Cudl sera el largo de la estanteria en la que se coloque
la enciclopedia?

4cm8 mm = 48 mm
16 -48 = 768 mm = 0,768 m

Una cuerda mide 27 cm 2 mm. jCuantos trozos se forman si la dividimos
en partes de 34 mm cada una?

27 cm 2 mm = 272 mm
272 : 34 = 8 trozos

Transforma en litros.

a) 7,5kl c) 0,4 dal

b) 593 cl d) 6300 ml
a) 75000 c) 4¢
b) 5931 d) 6,31
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SOLUCIONARIO

Expresa en litros.
a) 1kl 4 hl25di
b) 7hl 1dl 16 cl
c) 1kl4dal3dl 12 ml
d)4hl12dal1dl1cl
a) 1000¢ + 400¢ + 2,5¢ = 1402,5¢
b) 700¢ + 0,1¢ + 0,16 ¢ = 700,26 {
c) 1000¢ + 40¢ + 0,3¢ + 0,012¢ = 1040,312
d) 400¢ + 1202 + 0,1¢ + 0,01 ¢ = 520,11¢

Un tonel tiene una capacidad igual a 30 hl 5 dal 500 {. ;Cuantos litros son?
30002 + 50¢ + 500¢ = 3550¢

Un depésito de agua tiene una capacidad de 3 kl 50 dal 5000 £.
¢Cual es su capacidad en decalitros?

300 dal + 50 dal + 500 dal = 850 dal

Un bote contiene 40 cl. ;Con cuantos botes podemos llenar un recipiente
de un litro?

1{=100cl 100 : 40 = 2,5 botes
Se puede llenar con 2 botes y medio.

Expresa en gramos y ordena, de menor a mayor.
31 dg 1,02 kg 8,34 cg 0,4t 0,09 q
0,08340g < 3,1 g2<1020g <9000 g < 400000 g

Realiza las siguientes operaciones.
a) 123 hg 35 g + 3 kg 15 dag
b) 30t 20 q — 250 dag 120 kg 200 hg
a) Pasamos a gramos:
(12300g + 35g) + (3000g + 150g) = 12335g + 3150g = 15485 ¢

b) Pasamos a kilogramos:

(30000 kg -+ 2000 kg) — (2,5 kg + 120 kg + 20 kg) =
— 32000 kg — 142,5 kg = 31857,5 kg

Un camién lleva una carga de 8,5 t y efectiia dos descargas, la primera

de 1 g 20 kg y la segunda de 2 t 500 kg.

a) ;Qué carga queda en el camién?

b) En la siguiente parada descarga 1750 kg y carga mercancias con un peso
de 28,3 q. ;Qué carga tiene ahora el camion?
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Sistema Métrico Decimal

a) 8,5t = 8500 kg
1g20kg + 21500 kg = 2620 kg
8500 — 2620 = 5880 kg quedan en el camion.

b) 5880 kg — 1750 kg + 2830 kg = 6960 kg es la carga del camion.

026 | Transforma en m? las siguientes unidades.

a) 32 dam? f) 3,007 dam?
b) 3,6 dam? g) 0,008 km?
c) 1,0005 km? h) 0,00001 km?
d) 1,16 hm? i) 0,0035 hm?
e) 12,165 hm? j) 56 dm?
a) 3200 m? f) 300,7 m?
b) 360 m? g) 8000 m?
¢) 1000500 m? h) 10 m?
d) 11600 m? i) 35m?
e) 121650 m? D 0,56 m?

027 | Expresa 17,02 dam? como metros, decimetros, centimetros y milimetros
cuadrados.

17,02 dam? = 1702 m? = 170200 dm? = 17020000 cm? =
1702000000 mm?

028 | Un metro cuadrado de seda vale 11,45 €. ;Cuanto valdra un centimetro
cuadrado? ;Y un decimetro cuadrado?

1 m? = 100 dm? = 10000 cm?
11,45: 10000 = 0,001145 € cuesta 1 cm?
11,45: 100 = 0,1145 € cuesta 1 dm?

029 | Expresa en m?: 2 km? 17 hm? 2 dam?
2000000 m? + 170000 m? + 200 m? = 2170200 m?

030 | Reduce a dm?: 45 dam? 23 m? 945 cm?
450000 dm? + 2300 dm? + 9,45 dm? = 452309,45 dm?

031 | Transforma en hm?: 1 km? 69 dam?
100 hm? + 0,69 hm? = 100,69 hm?

032 | ;A cuantos dam? equivalen 6 hectareas? ;Cuantas hectareas son 2 km??

6 ha = 6 hm? = 600 dam?
2 km? = 200 ha
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SOLUCIONARIO

033 | Quiero envolver una caja para regalo. Si su superficie es de 0,0005 dam?
325 dm?, ;cuantos m? de papel necesito?

Necesito: 0,05 m? + 3,25 m? = 3,30 m? de papel.

034 | La superficie de una finca es de 3 hm? 14 m? 193 dm?.
¢Cuanto le falta para tener 5 ha?

5 ha = 50000 m? 3 hm? = 30000 m? 193 dm? = 1,93 m?
30000 m? + 14 m? + 1,93 m? = 30015,93 m?

50000 m? — 30015,93 m? = 19984,07 m?

Para tener 5 ha le faltan 19984,07 m?.

035 | Si cada cubo ocupa 1 cm?, indica el volumen
de la figura.

4-2+3-2+3=17cm’

036 | Calcula el volumen de un cubo que tiene 3 cm de arista.
Expresa el resultado en m3.

Volumen = 3 -3 -3 =27 cm® = 0,000027 m®

037 | Indica la unidad de volumen adecuada para medir el espacio de:
a) Una jeringuilla. b) Una piscina.

a) Encm?® b) En m®

038 | Expresa en metros cubicos estas medidas.

a) 83 dam?® c) 1233,33cm?® e) 0,049 km?
b) 231 hm? d) 123,44 mm? f) 0,034 dm?
a) 83000 m®

b) 231000000 m?

c) 0,00123333 m?

d) 0,00000012344 m?
e) 49000000 m?

f) 0,000034 m*

039 | El volumen de un bote es de 30 dm® 5 cm® 500 mm®
:Qué volumen ocupa en mm3?

30000000 mm? + 5000 mm?® + 500 mm?® = 30005500 mm?
040 | El volumen de una lata es de 3 dm® 50 cm® 5000 mm?®

:Qué volumen ocupa en m3?
0,003 m® + 0,00005 m® + 0,000005 m® = 0,003055 m?

175



176

Sistema Métrico Decimal

041

042

043

044

045

046

047

Calcula.
a) 17 hm® + 340 dm® b) 1 km® + 100 hm® — 1 m®

a) 17000000000 dm® + 340 dm® = 17000000340 dm?*
b) 1000000000 m* + 100000000 m* — 1 m* = 1099999999 m*

Completa con las unidades adecuadas.

a) 18 dam*®* = 0,018 [] = 18000 [
b) 0,42 hm® = 420000 [] = 420000000 []

a) 18 dam® = 0,018 hm* = 18000 m?
b) 0,42 hm* = 420000 m* = 420000000 dm®

Expresa en litros los siguientes voliimenes.
a) 1000 cm?® b) 1,4 dm? c) 0,04 m® d)1md
a) 1t b) 1,4¢ c) 400 d) 1000¢

Transforma en metros clbicos estas medidas de capacidad.

a) 809,09 ¢ c) 64,2 Kl e) 1409,2 cl

b) 12 ml d) 0,008 dal f) 0,82 hl
a) 0,80909 m? d) 0,08 ¢ = 0,00008 m®
b) 0,012 ¢ = 0,000012 m? e) 14,0921 = 0,014092 m?
¢) 64,200 m? f)y 820 = 0,082 m?

;Cuantos decimetros cubicos son 1,2 kl 49 hl 54,6 {?
1200 dm® + 4900 dm® + 54,6 dm® = 6154,6 dm?®

Sabiendo la relacion existente entre las medidas de capacidad y volumen,
expresa.

a) 4,25 dm3en cl
b) 15 hl 48 dal 5{ en dm?
c) 8 hm® 12 dam® 7 m® en hi
d) 12567 kl en cm?®

a) 4,251 = 425 cl

b) 1985¢ = 1985 dm?

c) 8000000 m® + 12000 m* + 7 m® = 8012007 m* = 8012007 kl =
= 80120070 hl

d) 12567000000 ml = 12567000000 cm?

El volumen del depésito de una fabrica es de 6 m® 15 dm® 500 cm?®
¢Cual es su capacidad en litros?

6000¢ + 15¢ + 0,560 = 6015,5¢
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SOLUCIONARIO

Expresa en kilogramos estos volimenes y capacidades de agua destilada.

a) 255¢ c) 20 dm?

b) 2000 cm?® d) 3,5kl
a) 255 kg c) 20 kg
b) 2 kg d) 3500 kg

Transforma en cm? las siguientes masas de agua destilada.

a) 0,5 kg c) 0,015 hl
b) 13 cl d) 43¢
a) 500 cm?® b) 130 cm?® c) 1500 cm?® d) 43 cm?®

Expresa en litros 2 hg 500 dag 2000 g de agua destilada.
02kg +5kg+2kg=72kg=721

Un embalse contiene 95 hm? de agua. Calcula.

a) Su capacidad en metros cubicos.
b) Su capacidad en litros.

c) Si fuera agua destilada, ;jcual seria su masa en toneladas y en kilogramos?

a) 95000000 m?
b) 95000000000 ¢
¢) 95000000000 kg = 95000000 t

ACTIVIDADES

¢Expresa en kilometros.

a) 3500 m d) 9759 m

b) 450 m e) 755 mm

c) 12450 m f) 200 dam
a) 3,5km d) 9,759 km
b) 0,45 km e) 0,000755 km
c) 12,450 km f) 2km

Escribe en centimetros.

a) 3m5dm d) 6 m3dm

b) 3m4dm e) 7m4dm

c) 6m8dm f) 7m2dm
a) 350 cm d) 630 cm
b) 340 cm e) 740 cm
c) 680 cm f) 720 cm
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Expresa en metros.

a) 4 km 3 hm d) 3 km 6 hm

b) 5 km 2 hm e) 9km 5 hm

c) 8 km 6 hm f) 4 km 4 dam
a) 4300 m d) 3600 m
b) 5200 m e) 9500 m
c) 8600 m f) 4040 m

Transforma en decametros.

a) 32,5 m d) 137,6 cm

b) 2389 mm e) 0,003 km

¢) 2,34 hm f) 398 dm
a) 3,25 dam d) 0,1376 dam
b) 0,2389 dam e) 0,3 dam
c) 23,4 dam f) 3,98 dam

Expresa en decimetros.

a) 0,34 m d) 0,00003 km

b) 325 mm e) 38,2 dam

c) 2,4cm f) 0,27 hm
a) 3,4dm d) 0,3dm
b) 3,25 dm e) 3820 dm
c) 0,24 dm f) 270dm

Completa esta tabla de equivalencias.

km hm dam m dm
13,5 135 1350 13500 135000
0,072 0,72 7,2 72 720
0,45 4,5 45 450 4500
4,13 41,3 413 4130 41300
1,2345 12,345 123,45 12345 12345

Completa las siguientes igualdades con las unidades adecuadas.
a) 425dm = 42,5 m = 4,25 [
b) 72,4 m = 724 [1 = 0,724 [
c) 512,4 dam = 5,124 [1 = 5124 []
d) 13,18 hm = 1318 [1 = 131,8 [
a) 425dm = 42,5 m = 4,25 dam
b) 72,4 m = 724 dm = 0,724 hm
c) 512, 4dam = 5,124 km = 5124 m
d) 13,18 hm = 1318 m = 131,8 dam



SOLUCIONARIO 7

059 | Transforma en metros estas medidas de longitud.
® | a) 3 km5dam 7 dm c) 14 dam 8 m 2 dm
b) 8hm 9 m 16 cm d) 5 km 19 dam 12 m 8 mm
a) 3000m + 50m + 0,7 m = 3050,7 m
b) 800m +9m + 0,16 m = 809,16 m
c) 140m+8m+02m=1482m
d) 5000 m + 190 m + 12 m + 0,008 m = 5202,008 m

060 | Transforma estas medidas en centimetros.
®la)3m8dm5cm b) 8hm16mm c¢)24dam18m2mm d) 5km 12 m
a) 300cm + 80cm + 5¢cm = 385cm
b) 80000 cm + 1,6 cm = 80001,6 cm
c) 24000 cm + 1800 cm + 0,2 cm = 25800,2 cm
d) 500000 cm + 1200 cm = 501200 cm

061 | Expresa en forma compleja.

@ | a) 245,2 dam b) 87,002 m c) 1458,025 cm d) 0,3402 km
a) 2km4hm5dam2 m c) 1dam4 m5dm8cm 0,25 mm
b) 8dam 7 m 2 mm d) 3hm4dam 2 dm
062 | Calcula.

®® a) 3d2dam + 17 m

b) 76,69 m + 23 cm

c) 92,4598 hm + 0,025 km

d) 3 hm 4 dam 21 dm + 34 dam 7 m 9 cm

e) 25,34 m — 146 cm

f) 8,02km — 1324,2 m

g) 35dam 23 dm 9 mm — 36,75 m

h) 17 dam - 3

i) 32,24cm - 12
a) 3420m + 17 m = 3437 m
b) 7669 cm + 23 cm = 7692 cm
c) 924598 cm + 2500 cm = 927098 cm
d) 34210 cm + 34709 cm = 68919 cm
e) 2534 cm — 146 cm = 2388 cm
f) 80200 dm — 13242 dm = 66958 dm
g) 352309 mm — 36750 mm = 315559 mm
h) 51 dam
i) 386,88 cm
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Expresa en litros.

a) 25 kl 27 h1 81 dI b) 13 dal 21¢7 dI
a) 25000¢ + 27000 + 8,1¢ = 27708,1¢
b) 130¢ +21¢+ 0,78 = 151,7¢
c) 4300¢ + 1300 + 150 = 4445¢

Completa las igualdades con las unidades adecuadas.

a) 45,18 dal = 0,4518 [] = 451,8 [
b) 542,37 hl = 54,237 [ = 54237 [
c) 125,42¢ = 0,12542 [] = 125420 [
a) 45,18 dal = 0,4518 kl = 451,8¢
b) 542,37 hl = 54,237 kI = 542371
c) 125,42¢ = 0,12542 kI = 125420 m|

Expresa en kilogramos.

a) 18372 ¢ b) 17,42 t c) 32t15q 17 kg
a) 18,372 kg
b) 17420 kg
c) 32000 kg + 1500 kg + 17 kg = 33517 kg
d) 8,2 kg + 0,03 kg + 0,016 kg = 8,246 kg

Completa las igualdades con las unidades adecuadas.

a) 5025 g = 50,25 [] = 5,025 [
b) 18 hg = 1,8 [0 = 1800 [
c) 542,5 kg = 5,425 [ = 542500 L]
d) 12,5q = 1,25 [ = 12500 [J = 125000 [J
a) 5025 g = 50,25 hg = 5,025 kg
b) 18hg = 1,8 kg = 1800 g
c) 542,5 kg = 5,425 q = 542500 g
d) 125q = 1,25t = 12500 hg = 125000 dag

Calcula en gramos.

a) 12kg 38dg + 4 dag 15 cg
b) 3 hg 17 dag — 1 hg 12 mg
c)3td4q+ 31kgl5dg

d) 42t17q — 32t 27 kg

e) 32dag 8 g25dg — 145 dg
f) (25 hg 10 dag 16 cg) - 20

c) 43 hl 13 dal 15¢

d) 82 hg3dagl6g



SOLUCIONARIO

a) 12003,8 g + 40,15g = 1204395 g

b) 470 g — 100,012 g = 369,988 g

c) 3400000¢g + 31001,5g = 3431001,5¢
d) 43700000 g — 32027000 g = 11673000 g
e) 33056g—145g=316¢g

f) 2600,16g-20 = 52003,2 g

068 | HAZLO ASi
¢COMO SE OPERA CON MEDIDAS COMPLEJAS?
Expresa en gramos.
(8 kg 15 dag 10 g) : 50
PRIMERO. Se transforman las medidas complejas en incomplejas.
8kg15dag1l0g=8-1000 + 15-10 + 10 = 8160 g

SEGUNDO. Se realiza la operacion.
8160:50 = 163,2 g

069 | Realiza estas operaciones.

a) 12 hl 58 dal + 283 hl 15¢

b) 20000 dal — 1000 £ 25000 dI

c) 15kl 28 hl 7 dal + 235 hl 17 ¢

d) (32 hl 45 dal 17 dl) - 200

e) (4 kl 12 hl 135 dal) : 25
a) 1780 + 283150 = 300951
b) 200000¢ — 3500¢ = 196500 ¢
c) 178700 + 235171 = 41387¢
d) 3651,7€-200 = 730340¢
e) 6550(0:25 = 262¢

070 | Completa estas igualdades con la medida necesaria.
a) 16 hm8dam 5cm + [ = 3 km 9 hm 6 mm
b) 85dal25¢cl32ml — [ =3204dl
c)d:-3=12hg6dag9g27cg
d) 25km 15m40cm): LI = 5hm 3 dm 8 mm
a) 1680,05 m + [J =3900,006 m —» [J =2219,956 m
b) 850,282¢ — [ =32,4¢ - [ =817,8821
c) J-3=1269,27g - [ =142309¢g
d) 250154 m: [ = 500,308 m —» [J =50
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Sistema Métrico Decimal

071 | Expresa en metros cuadrados.

a) 3,6 dam? ¢) 9,4 km?

b) 3,63 dam? d) 9,45 km?
a) 360 m? ¢) 9400000 m?
b) 363 m® d) 9450000 m?

072 | Escribe en hectometros cuadrados.

a) 5,1 km? c) 8976 m?

b) 35,78 km? d) 125763 dm?
a) 510 hm? c¢) 0,8976 hm?
b) 3578 hm? d) 0,125763 hm?

073 | Expresa en centimetros cuadrados.

a) 4,3 dm? c) 223 mm?

b) 34,79 m? d) 4 mm?
a) 430 cm? c) 2,23 cm?
b) 347900 cm? d) 0,04 cm?

074 | Transforma en metros cuadrados.
a) 18 km? b) 5 hm? 13 dam? 15 m?
a) 18000000 m?
b) 50000 m? + 1300 m? + 15 m? = 51315 m?

075 | Expresa en decimetros cuadrados.
a) 18 m? c) 14 hm? 32 dam? 38 m?
b) 45 dam? d) 12 dam? 32 m? 19 dm?

a) 1800 dm?

b) 450000 dm?

c) 14000000 dm? + 320000 dm? + 3800 dm? = 14323800 dm?
)

d) 120000 dm? + 3200 dm? + 19 dm? = 123219 dm?

076 | Escribe en forma compleja.
a) 4321,5 m? c) 9823,152 m?
b) 34587,52 dam? d) 1234,56 dm?
a) 43 dam? 21 m? 50 dm?
b) 3 km? 45 hm? 87 dam? 52 m?
c) 98 dam? 23 m? 15 dm? 20 cm?
d) 12 m? 34 dm? 56 cm?
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SOLUCIONARIO

077 | Expresa en areas.
a) 18 hal5al9ca c) 15hal8a52ca
b) 3had4a6bca d) 12had4a32ca

a) 1800a + 15a + 0,19a = 1815,19a
b) 300a + 4a + 0,06 a = 304,06 a

c) 1500a + 18a + 0,52a = 1518,52 a
d) 1200a +4a + 0,32a =1204,32a

078 | HAZLO ASI
(',C('JMO SE EXPRESA EL RESULTADO DE UNA OPERACION EN UNA UNIDAD CONCRETA?

Expresa en m?
48 hm? + 2,5 dam? + 20000 cm?

PRIMERO. Se transforman las unidades en la unidad que se pide.
48 hm? = 48 - 10000 = 480000 m?
2,5dam? = 2,5 - 100 = 250 m?
20000 cm? = 20000 : 10000 = 2 m?

SEGUNDO. Se opera con los resultados obtenidos.
480000 + 250 + 2 = 480252 m?

079 | Transforma en metros cuadrados.
6 hm? + 12 dam? + 55 dm?

60000 m? + 1200 m? + 0,55 m? = 61200,55 m?

080 | Expresa en hm? las siguientes sumas.
a) 0,0075 km? + 7000 m?
b) 0,5 km? + 45 dam?
c) 7879 m? + 87622 dm?
d) 676 dm? + 78 m? + 654 cm?
e) 47 km? + 0,56 hm? + 125 dam?
f) 1389456 cm? + 123 m?

a) 0,75 hm? + 0,7 hm? = 1,45 hm?

b) 50 hm? + 0,45 hm? = 50,45 hm?

c) 0,7879 hm? + 0,087622 hm? = 0,875522 hm?

d) 0,000676 hm? + 0,0078 hm? + 0,00000654 hm? = 0,00848254 hm?
e) 4700 hm? + 0,56 hm? + 1,25 hm? = 4701,81 hm?

f) 0,01389456 hm? + 0,0123 hm? = 0,02619456 hm?
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Sistema Métrico Decimal

081 | Expresa en decimetros cubicos.
a) 0,18 hm? b) 17 dam® 82 m®

a) 180000 000 dm?
b) 17 000 000 dm?® + 82 000 dm? = 17 082 000 dm?

082 | Escribe en hectémetros cubicos.

a) 18 dam® b) 43215 m? c) 25418,75 dm® d) 812,75 km?
a) 0,08 hm? c) 0,00002541875 hm?
b) 0,043215 hm?* d) 812750 hm?

083 | Expresa en forma compleja.
a) 4275,34 dm? ¢) 1000,475 dam®
b) 142260,52 cm® d) 328274,29 m®

a) 4 m® 275 dm?3 340 cm?® c) 1hm*475 m?
b) 142 dm?® 260 cm® 52 mm?® d) 328 dam® 274 m® 290 dm?®

084 | Completa con las unidades adecuadas.
a) 18 dam® = 0,018 [1 = 18000 [
b) 0,42 hm® = 420000 [1 = 420000000 [
c) 12,5dm?® = 0,0125 [J = 12500 [
d) 427,68 m®> = 0,42768 [1 = 427680000 [

a) 18 dam® = 0,018 hm® = 18000 m?

b) 0,42 hm® = 420000 m® = 420000000 dm?*

c) 12,5dm® = 0,0125 m® = 12500 cm®

d) 427,68 m®> = 0,42768 dam® = 427680000 cm?

085 | Calcula las siguientes operaciones, y expresa el resultado en metros ctbicos.
a) 1 hm® 2 dam® 3 m® + 45 hm? 18 dam?®
b) 34256 dam® — 8 hm® 15 dam®
c¢) 135 dam® 458 m® — 75000 m®
d) 125 m3® 67 dm® 89 cm® + 16 m* 45 dm® 9 cm?
e) (4 hm® 15 dam® 7 m®) - 50
f) (123 hm® 456 dam?®) : 100
a) 1002003 m* + 45018000 m® = 46020003 m?
b) 34256000 m* — 8015000 m® = 26241000 m?
c) 135458 m* — 75000 m* = 60458 m*
d) 125,067089 m* + 16,045009 m* = 141,112098 m?
e) 4015007 m® - 50 = 200750350 m®
f) 123456000 m®: 100 = 1234560 m*
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SOLUCIONARIO

Sabiendo la relacion existente entre las medidas de capacidad y volumen,
expresa.

a) 18,5dam®en? ¢) 94 hm® 6 dam® 3 dm? en dal
b) 4 hl 5 dal 8{ en cm® d) 125000 hl en dm®

a) 18500000 dm® = 18500000 ¢

b) 458000 ml = 458000 cm?

c) 94006000003 dm® = 94006000003 ¢ = 9400600000,3 dal
d) 12500000 ¢ = 12500000 dm?®

Nos hemos sumergido a 20 pies de profundidad. ;Cuantos metros son?
1 pie = 0,3048 m — 0,3048 - 20 = 6,096 m

Estamos a 300 millas maritimas de la costa. ;Cuantos kilometros son?
1 milla maritima = 1852 m — 1852 - 300 = 555600 m = 555,6 km

Quiero hacer dos vestidos con un trozo de tela que mide 8 m 14 dm 80 cm.
:Qué cantidad de tela tengo que utilizar para cada vestido?
8m14dm80cm = 800cm + 140cm + 80 cm = 1020 cm
1020 :2 = 510 cm = 5,10 m hay que utilizar para cada vestido.

Una carretera de 8 km 2 hm 20 dam 50 m de largo tiene, a ambos lados,
arboles separados entre si por 10 m. ;Cuantos arboles hay en la carretera?

8km2hm20dam50m =8000m + 200m + 200 m + 50 m = 8450 m

8450 : 10 = 845 espacios hay entre arboles a cada lado, o sea, hay 846
arboles a cada lado de la carretera.

846 - 2 = 1692 arboles hay en total.

Observa el plano de este parque 94 dam 5 dam ¢ 6hm 4 dam

de atracciones, y expresa — b
Yy p . - 49/{; 0@1‘9&"
en metros cada una de E =

las distancias que se indican.

a) ;Cuantos decametros hay
desde la Noria
a la Montana rusa?

b) ;Cuantos kilometros hay
desde los Coches de choque 42 dam 53 dm 9 hm 3 dam
a la Montaiia rusa?

c) ;Cuantos kilometros habra desde la Montaiia rusa al Tiovivo, pasando
por los Coches de choque?

d) ;Cuantos metros recorremos desde los Coches de choque a la Noria, pasando
por el Tiovivo y la Barca?

e) Si recorremos todas las atracciones del parque, ;cuantos dam andamos?

185



Sistema Métrico Decimal

94 damb5m = 945 m
6 hm 4 dam = 640 m
42 dam 53 dm = 425,3 m
9 hm 3 dam =930 m
3hmldam5m = 3156m

a) 9hm 3 dam = 930 m = 93 dam

b) 6 hm 4 dam = 640 m = 0,640 km

c) 945m + 640 m = 1585 m = 1,585 km

d) 945 m + 315m + 4253 m = 1685,3m

e) 945m +640m + 930 m + 4253 m + 315m = 3255,3 m = 325,5dam

092 | La torre del ayuntamiento de mi pueblo tiene una altura de 20 my 35 dm.
a) ;A cuantos centimetros se encuentra el punto mas alto?
b) ¢A cuantos metros?
¢) ;Y a cuantos decimetros?
a) 20m 35dm = 2350 cm
b) 2350 cm = 23,50 m
c) 2350 cm = 235dm

093 | Queremos vallar un campo en forma de cuadrado, de lado 2 dam 50 cm.
¢Cuantos metros de alambrada tengo que comprar? Si el metro de alambrada
tiene un precio de 12,50 €, ;cuanto cuesta vallar el terreno?

2dam50cm = 20,5 m
Necesito comprar: 20,5 - 4 = 82 m de alambrada.
82 - 12,50 = 1025 € cuesta vallar el terreno.

094 | Con un rollo de plastico de 20 m de largo se envuelven bocadillos,
cada uno de los cuales necesita 20 cm de plastico. ;Cuantos bocadillos
podemos envolver con los metros que tenemos?

20m = 2000 cm
Podemos envolver: 2000 : 20 = 100 bocadillos.

095 | Queremos hacer un bizcocho con 750 gramos de harina. ;Cuantos bizcochos
podemos hacer con un quintal de harina?

1g = 100 kg = 100000 g
100000 : 750 = 133,333...
Podemos hacer 133 bizcochos aproximadamente.

096 | Un camién contiene una carga de 4 toneladas y 3 quintales. Expresa dicha

carga en kilogramos.
41+ 3g = 4000 kg + 300 kg = 4300 kg
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101

Un tren lleva un vagén con 18 toneladas y 15 quintales de carga.

Exprésalo en kilogramos.

SOLUCIONARIO

18t + 15 g = 18000 kg + 1500 kg = 19500 kg

¢Cuantas botellas de vino de un litro de capacidad se pueden llenar con un tonel

de un hectolitro?

1 hl = 100¢{. Se pueden llenar 100 botellas.

¢Cuantas botellas de litro y medio se precisan para vaciar un depdésito

de 2,6 ki 8,9 hl 56 dal?

2,6 kI 8,9 hl 56 dal = 4050¢
4050 : 1,5 = 2700 botellas se precisan.

El precio de un frasco de colonia de 100 ml es de 18,60 €. ;Cuanto cuesta

un litro y medio?
1,5 litros = 1500 ml

1,5 litros equivalen a 1500 : 100 = 15 frascos de colonia.

Un litro y medio costarfa: 15 - 18,50 = 277,50 €

Observa el siguiente dibujo
en el que se representan
las areas de cuatro parcelas.

a) ;Cuantas hectareas
mide cada parcela?

b) ;Cuantas hectareas
medira en total la finca?

¢) Sembramos trigo en la

parcela mayor. ;Cuantas areas de trigo hemos sembrado?

=0
\%

Parcela A
15 hm?

T"\

Parcela C

K/ g

NViad

il
—_—

Parcela D
93820 m?

o

||| 375 dam? T e
/& e Parcela B

0,5 km?

d) Sembramos girasol en la parcela menor. ;Cuantas areas de girasol

se han sembrado?

e) ;Cuantas areas de trigo mas que de girasol hemos sembrado?

f) Se vende la parcela A a 300 €/m? ;Cuanto ganamos con la venta?

g) Y si vendemos la parcela C a 650 €/m?, ;cudnto ganamos?
Parcela C: 3,75 ha
Parcela D: 9,382 ha
b) 15ha + 50 ha + 3,75 ha + 9,382 ha = 78,1332 ha
c) Parcela B: 50 ha = 5000 a de trigo hemos sembrado.
d) Parcela C: 3,75 ha = 375 a de girasol se han sembrado.
e) 5000 — 375 = 4625 a de trigo mas que de girasol.

f) 15ha = 150000 m* — 150000 - 300 = 45000000 €
g) 3,75 ha = 37500 m? — 37500 - 650 = 24375000 €

a) Parcela A: 15 ha
Parcela B: 50 ha
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102 | Una caja de cerillas tiene un volumen de 40 cm?®. ;Cuantas cajas se podrian
colocar en otra caja cuyo volumen es 1,8 dm3?

1,8dm® = 1800 cm?

1800:40 = 45
En una caja cuyo volumen es 1,8 dm? podriamos colocar 45 cajas
de cerillas

103 | Se han fabricado 25628 piezas de jabén. Cada pieza tiene 750 cm®
de volumen. ;Cuantos m3 de jabén se han fabricado?

25628 - 750 = 19221000 cm® = 19,221 m?

104 | Si 1 dm® de mercurio pesa 13,6 kilos, ;cuanto pesaran 375 cm®
de mercurio?
Expresamos la cantidad de mercurio en dm®
375cm® = 0,375dm?
Calculamos el peso del mercurio:
0,375 13,6 = 5,1 kg

105 | Expresa en micras (1) el grosor medio de las hojas interiores de un libro.
Para ello mide el grosor total de las hojas del libro y divide esta medida
entre el nimero de hojas.

Si el grosor del libro es 2,4 cm y el nimero de paginas es 296,
cada pagina mediria: 24 mm : 148 = 0,16 mm = 160 .

106 | Tenemos 21 botellas de leche de 1 litro de capacidad:
e 7 estan llenas.
¢ 3 botellas estan completas hasta la mitad.
e 2 botellas contienen un cuarto de litro.
¢ 6 botellas tienen 100 mi.
¢ Y el resto estan vacias.

Sin trasvasar leche de una botella a otra, ;como las podriamos repartir entre
tres personas, de tal manera que cada una reciba la misma cantidad de botellas
y de leche?

La cantidad total de leche es:

7-1000ml+ 3-500ml + 2250 ml + 6 - 100 ml = 9600 ml

Cada persona recibe 3200 ml de leche y 7 botellas.

Un reparto puede ser:

Primera persona: 3 llenas; 2 de 100 ml; 2 vacias.

Segunda persona: 2 llenas; 2 de 500 ml; 2 de 100 ml; 1 vacia.

Tercera persona: 2 llenas; 1 de 500 ml; 2 de 250 ml; 2 de 100 ml.
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SOLUCIONARIO 7

107 | Ana, Barbara y Carla tienen 7 barritas que miden, respectivamente: 1, 2, 3, 4,
©00 5,6y7dm.

Bdrbara, la longitud
total de mis barritas

es el doble que
el de las tuyas.

Todas
tenemos mds
de una barrita.

Mis tres barritas
miden 10 dm,

y eso que he elegido

la mds corta.

¢Quién tiene la barrita de 4 dm?
Las distintas posibilidades de la eleccién de Ana son:

Ana 1,2,7 1,3,6 1,4,5
Quedan 3,4,5 6 2,4,5 7 2,3,6,7

Buscando entre las longitudes que quedan, debemos encontrar dos
longitudes que sean el doble de las otras dos. Solo hay un caso vélido:
2,4,5,7,yaqueb + 7 eseldoble de 2 + 4 Por tanto, Carla tiene
las barritas de 5cmy 7 cm, y Béarbara, las de 2 cm y 4 cm.

PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

108 | Las medidas de un contenedor son:
000

Largo Ancho Alto
Contenedor pequefio | 5898 mm 2358 mm 2395 mm
Contenedor grande 12035 mm 2330 mm 2370 mm

poppauppuouzdty
En esta tabla figuran los pesos Peso de 1.dm’
p Elementos K
de las mercancias que se transportan Maderd 0,84 kg

é

[Pava |

s i e e

en ellos.

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER
a) ;Cuanto pesa 1 m3® de plomo? ;Cuanto ocupa 1 t de plomo?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER
b) ;Cuantas vigas de madera de 2,5 m de largo; 0,4 m de ancho y 0,2 de alto
caben en un contenedor si no las queremos cortar?

c¢) ¢(Cuanto espacio libre quedara?
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ERES CAPAZ DE... DECIDIR

d) ;Cudl es el minimo niimero
de contenedores necesarios
para transportar estas
mercancias?

* 1500 vigas de madera de
2,5 m de largo; O,4 m
de ancho y 0,Z m de dltfo.

* 19 foneladas de pizarra.
* 51 toneladas de plomo.

a) 1 m®de plomo pesa 11340 kg.
1000: 11,34 = 88,18 dm*®

S

En el contenedor pequefio caben:

5,898 :2,5 = 2,3592 — 2 vigas de largo

2,358 : 0,4 = 5,895 — 5 vigas de ancho

2,395:0,2 = 11,975 — 11 vigas de alto

Asi, en un contenedor pequefio caben 2 - 5+ 11 = 110 vigas
En el contenedor grande caben:

12,035: 2,5 = 4,814 — 4 vigas de largo

2,330: 0,4 = 5,825 — b5 vigas de ancho

2,370:0,2 =11,85 — 11 vigas de alto

Asi, en un contenedor grande caben 4 - 5 - 11 = 220 vigas

Volumen de la viga: 2,5-0,4 - 0,2 = 0,2 m®

Volumen del contenedor pequefio: 5,898 - 2,358 - 2,395 = 33,30842418 m®
110-02 =22m?

En el contenedor pequefio quedan libres:

33,30842418 — 22 = 11,30842418 m®

Volumen del contenedor grande: 12,035 - 2,330 - 2,370 = 66,4584735 m3
220-0,2 =44 m®

En el contenedor grande quedan libres:

66,4584735 — 44 = 22 4584735 m?

e

d) 1500: 220 = 6,81
Para transportar las vigas hacen falta 7 contenedores grandes.
Pizarra:
19000: 2,65 = 7169,811321 dm® = 7,169811321 m®
Plomo:

51000 : 11,34 = 4497,354497 dm® = 4,497354497 m®
El espacio libre en 7 contenedores es: 22,4584735 - 7 = 157,2093145 m®
Por tanto, el niimero minimo de contenedores necesarios es 7.
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SOLUCIONARIO 7

Tras un verano muy seco, en Villaguapa hay preocupacién por la escasez
de agua del municipio. En el Gltimo pleno municipal se ha discutido sobre
este asunto, y ante la posibilidad de dejar de regar los jardines del pueblo
durante el préximo aio, una concejala ha hecho la siguiente propuesta:

Si en cada vivienda metiésemos
un ladrillo como este en la cisterna
del inodoro durante un mes,
ahorrariamos el agua suficiente para
regar los jardines de este pueblo
durante todo el afio.

La cantidad de agua necesaria para regar los jardines durante un afo
es de 6500 m?, y el nimero de habitantes del pueblo es 11873.

)

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) ;Cudl es el volumen del ladrillo que se propone para meter en las cisternas
del inodoro de cada vivienda del pueblo?

b) ;Cuantos litros de agua se ahorrarian al tirar de la cadena si se introdujera
un ladrillo como ese en la cisterna?
ERES CAPAZ DE... RESOLVER
c) ;Cuantas veces se necesitaria tirar de la cadena para ahorrar el agua
suficiente para regar los jardines durante un afio?
ERES CAPAZ DE... DECIDIR
d) ;Crees que es cierta la afirmacién que hace la concejala?
a) Volumen del ladrillo: 23 - 11 - 5 = 1265 cm® = 0,001265 m®
b) 1265 cm® = 1,265 dm* = 1,265¢

c) Para ahorrar esa cantidad de agua se necesitaria tirar de la cadena:
6500 : 0,001265 = 5138340 veces.

d) Esto equivale a que cada habitante tire de la cadena:
5138340 : 11873 = 433 veces en un mes, lo que equivale
a 433 : 30 = 14,43 veces al dia. Por tanto, es dificil que se cumpla
la estimacion.
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